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Valintakoe A

Tervetuloa valintakokeeseen, Etunimi Toinen Sukunimi
Lue huolellisesti kaikki ohjeet lapi.

Tassa valintakokeessa on yhteinen osio ja kaksi eriytyvaa osiota. Sinulle nakyvat ne osiot, jotka
sinun taytyy hakemiisi hakukohteisiin suorittaa.

Kullekin kokeen osiolle on maaritelty suoritusaika, joka nakyy koejarjestelmassa. Kun
osiokohtainen aika tulee tayteen, osio sulkeutuu. Jos osio jaa sinulta kesken, viimeisin tilanne
tallentuu vastaukseksi. Voit suorittaa osiot haluamassasi jarjestyksessa, mutta avattu osio
taytyy suorittaa kerralla loppuun eika osioon voi palata enda myohemmin.

Osiokohtaisten suoritusaikojen lisaksi koeaika sisaltda 5 minuuttia valintakokeen etusivun
ohjeiden lukemiseen ja osioiden valisiin siirtymiin. Huom. jos tdma 5 minuuttia ylittyy,
kuluttavat etusivun ohjeiden lukeminen seké osioiden valiset siirtymat osioiden suorittamiseen
tarkoitettua koeaikaasi.

Sinulla saa kokeen aikana olla auki ainoastaan valintakoejarjestelma Vallu seka jarjestelmasta
avautuvat erilliset aineistotiedostot.

Voit luonnostella vastauksiasi jaetuille papereille. Papereille tekemiasi merkintoja ei huomioida
arvostelussa.

Tehtavien pisteytys ilmoitetaan osiokohtaisissa ohjeissa.

Laskin

Koejarjestelman laskin on kaytossa silloin kun voit kayttaa laskinta tehtavien tekemiseen.

Koe paattyy klo XX.XX.

Kun olet saanut kokeen valmiiksi, sulje koe painamalla oikean ylakulman Kirjaudu ulos -linkkia.

Yhteinen osio

Vastausaika 120 minuuttia Aloita » [painike]

Matematiikan syventava eriytyva osio

Vastausaika 60 minuuttia Aloita » [painike]
Fysiikan ja kemian eriytyva osio

Vastausaika 60 minuuttia Aloita » [painike]
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Yhteinen osio

Avattu osio taytyy suorittaa kerralla loppuun eiké osioon voi palata enad myéohemmin.

Kun osiokohtainen aika tulee tayteen, osio sulkeutuu. Jos osio jaa sinulta kesken, viimeisin
tilanne tallentuu vastaukseksi.

Etsi-toiminnon kayttdminen valintakokeessa on sallittua (esimerkiksi nappainyhdistelmalla
Ctrl+F tai Cmd+F). Etsi-toiminto ei valttamatta loyda kaikkea tekstia, esimerkiksi kuvissa olevaa
tekstia.

Osio koostuu tehtavistd A1-B2. Sinun tulee vastata kaikkiin neljaan tehtavaan: kahteen
matematiikan tehtavaan ja kahteen loogisen paattelyn ja ongelmanratkaisun tehtavaan. Voit
saada enintdan 30 pistettd matematiikan tehtavista ja enintdan 30 pistetta loogisen paattelyn ja
ongelmanratkaisun tehtavista.

Laskin

Tassa osiossa on kaytossa koejarjestelman funktiolaskin, jonka voi avata nakyman oikeassa
reunassa olevasta Laskin-painikkeesta (tai nappainyhdistelmalla Ctrl + Shift + L tai Cmd + Shift
+ L). Laskimen voi piilottaa painamalla avatun laskimen vasemmassa reunassa olevaa x-
merkkia (tai nappainyhdistelmalla Ctrl + Shift + L tai Cmd + Shift + L). Laskimen piilottaminen ei
havita laskimen naytolla olevaa laskutoimitusta. Laskutoimitukset saa osin syodtettya
nappaimistolta. Tietokoneen laskimen, muun laskinsovelluksen tai muiden
laskintoiminnallisuuksien kaytto on kielletty. Muun kuin valintakoejarjestelman laskimen kaytto
katsotaan vilpiksi.

A1 Matematiikan tehtava

Vastaa osatehtaviin A1.1-A1.5. Tasta tehtavasta voit saada enintaan 15 pistetta.

Jokaisesta osatehtavasta voit saada 3 pistetta. Vaarasta vastauksesta tai vastaamatta
jattamisesta saa 0 pistetta.

A11

Mika on epayhtalon 4x + 7 < 6x — 7 ratkaisu?

Valitse yksi vaihtoehto. Jos et halua vastata, valitse vaihtoehto ”Jatan vastaamatta
kysymykseen”.

[vastausvaihtoehtojen jarjestys on sekoitettu koejarjestelmassa]

Vastausvaihtoehto 1 x=7
Vastausvaihtoehto 2 x<7
Vastausvaihtoehto 3 x=0
Vastausvaihtoehto 4 x<0
Vastausvaihtoehto 5 x =7
Vastausvaihtoehto 6 x <=7



Vastausvaihtoehto 7

A1.2
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Jatan vastaamatta kysymykseen.

Etsi yhtélon x2 — x — 12 = 0 ratkaisut ja vihenna suuremmasta pienempi. Mika on néin saatu

luku?

Valitse yksi vaihtoehto. Jos et halua vastata, valitse vaihtoehto ”Jatan vastaamatta

kysymykseen”.

[vastausvaihtoehtojen jarjestys on sekoitettu koejarjestelmassa]

Vastausvaihtoehto 1
Vastausvaihtoehto 2
Vastausvaihtoehto 3
Vastausvaihtoehto 4
Vastausvaihtoehto 5
Vastausvaihtoehto 6

Vastausvaihtoehto 7

A1.3

7
-1

12

Jatan vastaamatta kysymykseen.

Maarita suorien x + 2y = 0 jay = 3x — 2 leikkauspisteet.

Valitse yksi vaihtoehto. Jos et halua vastata, valitse vaihtoehto ”Jatan vastaamatta

kysymykseen”.

[vastausvaihtoehtojen jarjestys on sekoitettu koejarjestelmassa]

Vastausvaihtoehto 1

Vastausvaihtoehto 2

Vastausvaihtoehto 3

Vastausvaihtoehto 4

Vastausvaihtoehto 5
Vastausvaihtoehto 6

Vastausvaihtoehto 7

A14

-3)
61
(-53)
(-53)

Leikkauspisteita on darettéman monta.

Suorilla ei ole leikkauspisteita.

Jatan vastaamatta kysymykseen.

Heitetdan kahta tavallista kuusisivuista noppaa. Miké on todennéakoisyys sille, etta
ensimmaisen silmaluku on 1 ja toisen 37?
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Valitse yksi vaihtoehto. Jos et halua vastata, valitse vaihtoehto ”Jatan vastaamatta

kysymykseen”.

[vastausvaihtoehtojen jarjestys on sekoitettu koejarjestelmassa]

Vastausvaihtoehto 1

Vastausvaihtoehto 2

Vastausvaihtoehto 3

Vastausvaihtoehto 4

Vastausvaihtoehto 5

Vastausvaihtoehto 6

Vastausvaihtoehto 7

A1.5

Sl ol Bla ok wir P~

Jatan vastaamatta kysymykseen.

Mika on todennakdisyys sille, ettd kahta tavallista kuusisivuista noppaa heitettaessa
silmalukujen summa on 4?

Valitse yksi vaihtoehto. Jos et halua vastata, valitse vaihtoehto ”Jatan vastaamatta

kysymykseen”.

[vastausvaihtoehtojen jarjestys on sekoitettu koejarjestelmassa]

Vastausvaihtoehto 1

Vastausvaihtoehto 2

Vastausvaihtoehto 3

Vastausvaihtoehto 4

Vastausvaihtoehto 5

Vastausvaihtoehto 6

Vastausvaihtoehto 7

W = w —
crxlo W] = O\lr—\ Nl Nl»—\

2
36

Jatan vastaamatta kysymykseen.
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A2 Matematiikan tehtava

Vastaa osatehtaviin A2.1-A2.5. Tasta tehtavasta voit saada enintaan 15 pistetta.

Jokaisesta osatehtavasta voit saada 3 pistetta. Vaarasta vastauksesta tai vastaamatta
jattdmisesta saa 0 pistetta.

A2.1
Tasakylkisen kolmion kanta on 2\/§ja korkeus 1. Maarita kolmion kylkien pituus.

Valitse yksi vaihtoehto. Jos et halua vastata, valitse vaihtoehto ”Jatan vastaamatta
kysymykseen”.

[vastausvaihtoehtojen jarjestys on sekoitettu koejarjestelmassa]

Vastausvaihtoehto 1 2
Vastausvaihtoehto 2 1++3

i 1
Vastausvaihtoehto 3 5(1 " \/5)
Vastausvaihtoehto 4 2++/3
Vastausvaihtoehto 5 V13

i 1
Vastausvaihtoehto 6 §+\/§

Vastausvaihtoehto 7  Jatdnvastaamatta kysymykseen.

A2.2

Maarita tehtavan A2.1 kolmion kantakulmien kosini.

Valitse yksi vaihtoehto. Jos et halua vastata, valitse vaihtoehto ”Jatan vastaamatta
kysymykseen”.

[vastausvaihtoehtojen jarjestys on sekoitettu koejarjestelmassa]

Vastausvaihtoehto 1 \3
2

Vastausvaihtoehto 2 1
2
Vastausvaihtoehto 3 2
V3
Vastausvaihtoehto 4 1
V3

Vastausvaihtoehto 5 1

1++/3

Vastausvaihtoehto 6 V3

Vastausvaihtoehto 7  Jatan vastaamatta kysymykseen.
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A2.3

Oikeita vaittdmia on vahintaan yksi. Vain taysin oikeasta vastauksesta saa 3 pistetta ja muusta
kuin taysin oikeasta vastauksesta saa 0 pistetta. Mikali et halua vastata kysymykseen, ala
valitse yhtaan vaittamaa. Talléin saat O pistetta.

Suoran kulmakerroin on 3 ja suora leikkaa x-akselin kohdassa x = 2. Mitka seuraavista pisteista
ovat suoralla?

Valitse annetuista vaittamista mielestasi kaikki oikeat vaittamat. Mikali et halua vastata
kysymykseen, ala valitse yhtaan vaittamaa.

[vastausvaihtoehtojen jarjestys on sekoitettu koejarjestelmassa]

Vastausvaihtoehto 1 (3,3)

Vastausvaihtoehto 2 (-2,-12)

Vastausvaihtoehto 3 (10,24)

Vastausvaihtoehto 4 (5,13)

Vastausvaihtoehto 5 (0,2)

Vastausvaihtoehto 6 (10,28)
A2.4

Suorakulmaisen kankaan sivujen pituudet ovat 4,00 m ja 2,00 m. Kangas kutistuu pesussa 10,0

prosenttia pidemmassa ja 5,0 prosenttia lyhyemmassa suunnassa. Kuinka paljon pituudet
pienenevat pesussa?

Valitse yksi vaihtoehto. Jos et halua vastata, valitse vaihtoehto ”Jatan vastaamatta
kysymykseen”.

[vastausvaihtoehtojen jarjestys on sekoitettu koejarjestelmassa]
Vastausvaihtoehto1 40cmja10cm
Vastausvaihtoehto2 360cmja190cm
Vastausvaihtoehto 3 10cmja2,5cm
Vastausvaihtoehto4 20cmja5cm
Vastausvaihtoehto5 40cmja5cm
Vastausvaihtoehto6 20cmja10cm

Vastausvaihtoehto 7  Jatan vastaamatta kysymykseen.

A2.5

Kuinka monta prosenttia tehtavan A2.4 kankaan pinta-ala pienenee pesussa?

Valitse yksi vaihtoehto. Jos et halua vastata, valitse vaihtoehto ”Jatan vastaamatta
kysymykseen”.
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[vastausvaihtoehtojen jarjestys on sekoitettu koejarjestelmassa]
Vastausvaihtoehto 1 14,5%
Vastausvaihtoehto2  85,5%
Vastausvaihtoehto3 20,0 %
Vastausvaihtoehto 4 15,0 %
Vastausvaihtoehto5 10,0 %
Vastausvaihtoehto6 80,0 %

Vastausvaihtoehto 7  Jatdnvastaamatta kysymykseen.

B1 Loogisen paattelyn ja ongelmanratkaisun tehtava

Vastaa osatehtaviin B1.1-B1.4. Tasta tehtavasta voit saada enintaan 15 pistetta.

Osatehtavista B1.1 ja B1.3 voi saada miinuspisteitd, mutta koko tehtavan B1 yhteispistemaara
on vahintaan 0.

B1.1 Sukat

Oikeasta vastauksesta saa 3 pistetta ja vaarasta vastauksesta —1 pisteen. Vastaamatta
jattdmisesta saa 0 pistetta.

Laatikossa on paljon mustia, sinisia ja valkoisia sukkia. Laatikosta otetaan sattumanvaraisesti
tietty maara sukkia. Montako sukkaa on otettava, jotta saadaan varmasti kaksi samanvarista
sukkaa?

Valitse yksi vaihtoehto. Jos et halua vastata, valitse vaihtoehto ”Jatan vastaamatta
kysymykseen”.

Vastausvaihtoehto1 2
Vastausvaihtoehto2 3
Vastausvaihtoehto3 4
Vastausvaihtoehto4 5

Vastausvaihtoehto 5  Jatdnvastaamatta kysymykseen.

B1.2 Pumppuvoimalaitos

Oikeasta tuntiarvosta saa 1 pisteen ja oikeasta minuuttiarvosta 3 pistetta. Vaarasta
vastauksesta tai vastaamatta jattamisesta saa 0 pistetta.

Pumppuvoimalaitoksia kdytetaan energian tuotannon ja kysynnan valisten erojen tasaamiseen.
Matalan kysynnan aikana vetta pumpataan ylavesisailioon varastoon, josta se voidaan
juoksuttaa voimalaitoksen turbiinien lapi sdhkon tuottamiseksi silloin, kun energian kysynta on
korkeaa.
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Voimalaitoksella on pumppu A, pumppu B ja pumppu C. Pumput joko kayvat taydella teholla tai
ovat kokonaan pois kaytosta. Pumput eivat vaikuta toistensa pumppaustehoihin. Kaikkien
pumppujen kdydessa ylavesisailido saadaan taytettya tyhjasta taydeksi 4 tunnissa. Mikali
pumput B ja C kayvat ja pumppu A on pois kaytdsta, niin ylavesisailio tayttyy 8 tunnissa.
Pumpun B ollessa pois kaytdsta, ja pumppujen A ja C kdydessa, sailio saadaan taytettya 6
tunnissa. Kuinka kauan sailion tayttaminen kestaa, kun pumppu C ei kay ja sailio taytetaan
pumpuilla A ja B?

Valitse kummastakin alasvetovalikosta yksi vaihtoehto. Jos et halua vastata, valitse vaihtoehto
”Jatan vastaamatta kysymykseen”.

Vastaus: #1# tuntia #2# minuuttia.

Alasvetovalikon vastausvaihtoehdot kohdassa #1#:

Vastausvaihtoehto 1 0
Vastausvaihtoehto 2 1
Vastausvaihtoehto 3 2
Vastausvaihtoehto 4 3
Vastausvaihtoehto 5 4
Vastausvaihtoehto 6 5
Vastausvaihtoehto 7 6
Vastausvaihtoehto 8 7
Vastausvaihtoehto 9 8

Vastausvaihtoehto 10 9
Vastausvaihtoehto 11 10

Vastausvaihtoehto 12 Jatan vastaamatta kysymykseen.

Alasvetovalikon vastausvaihtoehdot kohdassa #2#:

Vastausvaihtoehto 1 0
Vastausvaihtoehto 2 2
Vastausvaihtoehto 3 4
Vastausvaihtoehto 4 6
Vastausvaihtoehto 5 8
10

Vastausvaihtoehto 6
Vastausvaihtoehto 7 12

Vastausvaihtoehto 8 14



Vastausvaihtoehto 9

Vastausvaihtoehto 10
Vastausvaihtoehto 11
Vastausvaihtoehto 12
Vastausvaihtoehto 13
Vastausvaihtoehto 14
Vastausvaihtoehto 15
Vastausvaihtoehto 16
Vastausvaihtoehto 17
Vastausvaihtoehto 18
Vastausvaihtoehto 19
Vastausvaihtoehto 20
Vastausvaihtoehto 21
Vastausvaihtoehto 22
Vastausvaihtoehto 23
Vastausvaihtoehto 24
Vastausvaihtoehto 25
Vastausvaihtoehto 26
Vastausvaihtoehto 27
Vastausvaihtoehto 28
Vastausvaihtoehto 29
Vastausvaihtoehto 30

Vastausvaihtoehto 31

B1.3 Lamput

16

18

20

22

24

26

28

30

32

34

36

38

40

42

44

46

48

50

52

54

56

58

Jatan vastaamatta kysymykseen.
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Oikeasta vastauksesta saa 4 pistetta ja vaarasta vastauksesta —1 pisteen. Vastaamatta
jattdmisesta saa 0 pistetta.

Laitteessa on 200 lamppua, jotka voivat olla sytytettyina tai sammutettuina. Aluksi 100 lamppua
on sytytettyina ja 100 on sammutettuina. Lampuista voidaan valita mitka tahansa 7 lamppua,
joista sammutetut sytytetaan ja sytytetyt sammutetaan. Kuinka monta tallaista 7 lampun
toimenpidetta vahintaan vaaditaan, jotta kaikki 200 lamppua saadaan samanaikaisesti paalle?

Valitse yksi vaihtoehto. Jos et halua vastata, valitse vaihtoehto ”Jatan vastaamatta

kysymykseen”.
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Vastausvaihtoehto 1 14
Vastausvaihtoehto2 15
Vastausvaihtoehto3 16
Vastausvaihtoehto4 17

Vastausvaihtoehto 5  Jatdnvastaamatta kysymykseen.

B1.4 Valehtelijat

Oikeita vaittdmia on vahintaan yksi. Vain taysin oikeasta vastauksesta saa 4 pistetta ja muusta
kuin taysin oikeasta vastauksesta saa 0 pistetta. Mikéali et halua vastata kysymykseen, ala
valitse yhtaan vaittamaa. Talldin saat 0 pistetta.

Kukin opiskelija joko aina valehtelee tai aina puhuu totta. Opiskelijat kdyvat alla olevan
keskustelun:

Opiskelija Dani sanoo: ’Emmi valehtelee”.
Opiskelija Kalle sanoo: "Dani ja Emmi molemmat valehtelevat”.
Opiskelija Fanny sanoo: ”Dani valehtelee”.
Opiskelija Kalle sanoo: "Fanny valehtelee”.

Valitse annetuista vaittamista mielestasi kaikki oikeat vaittamat. Mikali et halua vastata
kysymykseen, ala valitse yhtaan vaittamaa.

Vastausvaihtoehto 1 Danivalehtelee.
Vastausvaihtoehto 2  Emmi valehtelee.
Vastausvaihtoehto 3  Fanny valehtelee.

Vastausvaihtoehto 4 Kalle valehtelee.

B2 Loogisen paattelyn ja ongelmanratkaisun tehtava

Vastaa osatehtaviin B2.1-B2.4. Tasta tehtavasta voit saada enintaan 15 pistetta.

Osatehtavista B2.3 ja B2.4 voi saada miinuspisteita, mutta koko tehtavan B2 yhteispistemaara
on vahintaan 0.

B2.1 Painotettu keskiarvo

Tasta tehtavasta voi saada yhteensa 3 pistetta, yhden pisteen jokaisesta oikeasta vastauksesta.
Vaarista vastauksista ja kokonaan vastaamatta jattamisesta saa 0 pistetta.

Mittausdatan arvoja on mahdollista painottaa eri tavoin, jolloin voidaan esimerkiksi korostaa
uudempien arvojen tarkeytta aiempiin arvoihin verrattuna. Esimerkiksi kolmen viimeisen arvon
painotettu summa p(t) voidaan laskea kaavalla

pt)=a-dt)+b-dt—1)+c-d(t—2),
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jossaa, b,c = 0 ovat painokertoimia ja d(t) on mittausdatan arvo ajanhetkelléd t, d(t — 1) on
arvo yhta aikayksikkoa aiemmin ja d(t — 2) on arvo kahta aikayksikkda aiemmin.

Oletetaan, etta painokertoimien summa on 1. Oletetaan liséksi, etta painokertoimien arvot
pienenevat siten, ettd aiemman mittausdatan arvon painokerroin on puolet sita seuraavan
mittausdatan arvon painokertoimesta. Mitka ovat néin saatavien painokertoimien a, b ja c arvot?

Kirjoita painokertoimien arvot alla oleviin kenttiin murtolukuina tasmalleen kolmella merkilla,
kuten 1/2, 1/3, jne. Al4 kayta valilydnteja tai muita ylimaaraisia merkkeja.

Vastaus: a = [vastauskenttd] b = [vastauskenttd] c = [vastauskentta]

B2.2 Geometrinen keskiarvo

Oikeasta vastauksesta saa 4 pistetta. Vaarasta vastauksesta tai vastaamatta jattamisesta saa 0
pistetta.

Tassa tehtavassa oletetaan, etta datan kaikki arvot a4, a5, ..., a,, ovat positiivisiaelia; > 0
kaikilla i:n arvoilla. Datan arvojen geometrinen keskiarvo on

1
(a;-a, ..-ap)n="a,-a, .. a,.

Jos datan arvotovata; = 1, a, = 3 ja az = 9, niin geometriseksi keskiarvoksi saadaan

1 1,
(1-3-9)3 =273 =27 =3.

Geometrinen keskiarvo kuvaa suhteellista kasvunopeutta paremmin kuin aritmeettinen
keskiarvo.

Esimerkiksi geometriseen keskiarvoon perustuva keskimaarainen vuosittainen kasvunopeus
voidaan laskea kaavalla

S|k

(al a an )
Gy a4 an-1
jossa ay on datan ensimmaisen vuoden arvo ja arvot a;, i = 1, ..., n, ovat sitd myohempien
vuosien arvoja.

Oletetaan, etta yritys oli myynyt ensimmaisena vuotena a, = 10 000 kappaletta tuotetta.
Seuraavana vuotena yrityksen tuotteen myynti kaksinkertaistui ja sitd seuraavan vuoden myynti
olia, = 16 000 kappaletta. Tata seuraavana vuotena i = 3 yritys kykeni kasvattamaan tuotteen
myynnin 2,5-kertaiseksi edellisvuoteen verrattuna. Viimeisena tarkasteluvuotena i = 4 tuotteen
myynti pysyi edellisen vuoden arvossa. Paljonko on tuotteen myynnin keskimaarainen
vuosittainen kasvunopeus geometrisen keskiarvon perusteella?

Valitse yksi vaihtoehto. Jos et halua vastata, valitse vaihtoehto ”Jatan vastaamatta
kysymykseen”.

Vastausvaihtoehto 1 0,5
Vastausvaihtoehto 2 1
Vastausvaihtoehto 3 \2

Vastausvaihtoehto 4 1,5
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Vastausvaihtoehto 5 \3
Vastausvaihtoehto 6 2
Vastausvaihtoehto 7 3
Vastausvaihtoehto 8 4
Vastausvaihtoehto 9 Jatan vastaamatta kysymykseen.

B2.3 Liukuva keskiarvo |

Oikeasta vastauksesta saa 4 pistetta ja vaarasta vastauksesta —1 pisteen. Vastaamatta
jattamisesta saa 0 pistetta.

Liukuva keskiarvo voidaan sovelluksen mukaan laskea useilla eri tavoilla. Yksinkertaisissa
tapauksissa se voidaan laskea datan joidenkin arvojen painottamattomana keskiarvona.
Tarkastellaan liukuvan keskiarvon laskentaa datan sen hetkisen arvon ja k aikayksikkoa
aiemman arvon keskiarvona:

d(t) + d(t — k)
> ,

It) =

jossa d(t) on datan arvo ajanhetkella t, d(t — k) on arvo k aikayksikkda aiemmin ja [(t) on
liukuva keskiarvo hetkella t.

Kahteen alla olevaan kuvaan on havainnollistettu liukuvaa keskiarvoa yksinkertaisessa
esimerkkitapauksessa, kun k = 5. Oletetaan, ettd d(t) = 0, kunt < 0.

Data

dt)
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3 Liukuva keskiarvo
0.8 A
0.6 =
-
04+ =
0.2 | =
0 1 1 1
0 2 4 6 8 10

t

Tarkastellaan dataa d(t), jonka kuvaaja on alla. Oletetaan, ettd d(t) = 0, kunt < Otaikunt >
5.

Data
1 T T
0.8 7
. 0.6 .
=
§°)
04r 1
0.2 A
0 1 1
0 1 2 3 4 5
t

Olkoon k = 2. Missé alla olevista kuvista on [(t):n kuvaaja?

Valitse yksi vaihtoehto. Jos et halua vastata, valitse vaihtoehto ”Jatan vastaamatta
kysymykseen”.

Vastausvaihtoehto 1 Liukuva keskiarvo

0.8r T

It)

0.4r

0.2r
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Vastausvaihtoehto 2 Liukuva keskiarvo

0.8 r .

I(t)

02 .

Vastausvaihtoehto 3 Liukuva keskiarvo

0.8 7

0.6

It)

Vastausvaihtoehto 4 Liukuva keskiarvo

0.8r .

061 .

I(t)

0.4r §

0.2 q

Vastausvaihtoehto 5  Jatan vastaamatta kysymykseen.

B2.4 Liukuva keskiarvo Il

Oikeasta vastauksesta saa 4 pistetta ja vaarasta vastauksesta —1 pisteen. Vastaamatta
jattamisesta saa 0 pistetta.

Tassa tehtavassa liukuva keskiarvo lasketaan samalla tavalla kuin tehtavassa B2.3 eli datan sen
hetkisen arvon ja k aikayksikk6a aiemman arvon keskiarvona:

d(t)+d(t —k)
> )

I(t) =

jossa d(t) on datan arvo ajanhetkella t, d(t — k) on arvo k aikayksikkda aiemmin ja [(t) on
liukuva keskiarvo hetkella t.
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Oletetaan, ettd d(t) = 0jal(t) = 0,kunt < 0.
Olkoon
0, 0<t<1
d(t) =11, 1<t<?2.
0, t=>2

Mikdon I(t), kunk = 7?

Valitse yksi vaihtoehto. Jos et halua vastata, valitse vaihtoehto ”Jatan vastaamatta
kysymykseen”.

Vastausvaihtoehto 1 0, 0<t<1
05 1<t<2

I(t) =<0, 2<t<8

1, 8<t<9

0, t=>9

Vastausvaihtoehto 2 0, 0<t<1
05 1<t<2

I(t) =<0, 2<t<8

0,5, 8<t<9

0, t>9

Vastausvaihtoehto 3 0, 0<t<8
I(t) = {0,5, 8<t<10

0, t>10

Vastausvaihtoehto 4 0, 0<t<8
Kﬂ:{L 8<t<10

0, t>10

Vastausvaihtoehto 5  Jatdnvastaamatta kysymykseen.
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